

金钢山

山东地标酒 山东主流消费品牌

公司地址:邹城市峄山南路1999号 电话:0537-5285198 5285196 客服热线:400-004-1599



日前,市政府办公室发布《关于加强全市无障碍环境建设的意见》,要求从现在到2016年底,分三个阶段完成无障碍环境建设工作。在9月底前,做好省残运会相关设施的无障碍环境建设。今年10月至明年10月,全面推进济宁城区的无障碍环境建设。2015年11月至2016年12月,全面推进各县市区的无障碍环境建设。12日,记者对城区无障碍建设进行了探访,并跟随两位盲人体验了城区的无障碍环境。

本报记者 晋森



在济宁市第一人民医院,市民通过无障碍设施推行轮椅。本报记者 张晓科 摄

政府出台文件加强无障碍环境建设,2016年底将实现全覆盖 让残障人士出行不再犯难

体验:

500多米路 盲道太“忙”

福英和丈夫马新峰都是盲人,在济宁市按摩医院工作。每天步行从小教场口街到古槐路,然后乘坐公交车,短短的500多米道路成了他们每天回家的必经之路。

12日中午,记者跟随福英夫妇从位于小教场口街的按摩医院出发,刚往南拐,在一家饭店门口盲道上停着的十几辆电动车就挡住了去路,把盲道全占去了。马新峰用导盲棒发现障碍物后,绕过再往前

走。没走多远,一辆直接横在盲道上的汽车又挡住了二人的去路。无奈之下,相互搀扶的福英夫妇只能从盲道上下来,走上了自行车道。“我也知道自行车道危险,但没办法,至少自行车道上障碍物少。”交谈中,夫妻二人已走到了古槐路,坐上公交车。“我对公交车上的语音提示比较满意,有语音报站,到哪了都提前知道。”在柳行路下车之后,福英夫妇继续往西走,这一段盲道

很好走,两人走得比较顺畅。不料在柳行路和环城西路南延线十字路口,该路口由于没有语音提示音,需要横跨路口的福英只能凭借感觉走过去。“如果在这里有语音提示,我们过马路就变得顺利了。”走过路口后,再往南走,盲道依然被占,福英夫妇只能再次走上自行车道,经过这一路曲折,福英夫妇终于到家了。

“盲道我基本不走,虽然知道盲道安全,但障碍物太

多,所以我都是走自行车道。”马新峰有些无奈,去年一次走在自行车道上时,他被一辆汽车轧伤脚,尽管如此马新峰和福英还是选择走自行车道。“老城区的盲道很多被占,因为停车太难了,但新建的一些路都给盲道留出了空,例如龙行路就比较好走。”福英说,她明白盲道的清理不是一朝一夕能完成的,但可以感觉到社会对于无障碍设施建设的关注和重视。

探访:

无障碍设施 有的成摆设

在一些商场以及办公楼,为方便下肢残疾的人,卫生间里都设置了残疾人专业的坐式马桶。然而记者采访发现,这些残疾人坐式马桶要么成了库房,要么直接锁上,即使没锁上的也落满了厚厚的灰尘,为残疾人服务的设施不少成了摆设。

在城区一家有众多培训机构的大楼内,为方便残疾人,1至6楼都设有残疾人专用马桶,然而其中有4层楼的专

用间都被锁着。在仅开放的两个楼层坐式马桶间中,一个被拖布等卫生用具占据,另一个马桶盖上则布满了灰尘,让人无法使用。在部分大型商场内,此类情况也不罕见。

然而,也有一些地方做的很好,在高速公路的卫生间内,绝大多数残疾人专用马桶都能够使用,而且打扫的很干净,这说明不是能不能做不好,而是想不想做好的问题。

曾经参加过北京残奥会的张文莉因意外而下肢残疾,现在是爱心公益组织“文莉爱心团队”的负责人。由于要参加公益活动,张文莉需经常外出,但无障碍设施的缺乏让她倍感尴尬与不便。“我出去需要至少两个人在身旁,因为时不时地台阶会让我寸步难行,只能借助别人的帮助。”张文莉说,一些老建筑往往都没有设置无障碍通道,健全人几步就跨上的台阶,对残疾人

规划:

三阶段实现 无障碍设施建设

无障碍设施环境的建设,现已纳入了政府的规划。目前,济宁市政府办公室发布了《关于加强全市无障碍环境建设的意见》,要求分三个阶段,逐步完成省残运会相关设施、济宁城区以及各县市区的无障碍设施环境的建设。

在今年9月之前,将完成与省残运会相关设施的无障碍环境建设,其中包括体育馆、医疗康复建筑、商业服务建筑、城市广场、城市绿地、室外公共厕所等各类公共建筑

无障碍设施建设率应达100%。主干道及主要商业街、步行街等处的人行道应设置盲道;城市道路主要位置的人行横道应设过街音响提示装置,人行横道的安全岛应能使轮椅通行;城市主要道路人行天桥和人行地道应设安全梯道、轮椅坡道或无障碍电梯;民用机场、铁路旅客车站、汽车站应实现无障碍化;公共停车场(库)无障碍设施建设率应达100%……而从今年10月至明年10月,这些措施将覆盖济宁城区的一些主要路段和

路口,以及公共设施上。从2015年11月至2016年12月,这些措施还将覆盖到济宁的各个县市区,从而让无障碍设施环境建设得到进一步加强。

“市残联和市住建委目前对城区的无障碍设施建设情况的摸底调查已经开始,现在已经持续了一周的时间,现在看来存在两个问题,一是没有无障碍设施,二是无障碍设施不达标。”济宁市残联组部吴天珍主任告诉记者,按照加强无障碍设施环境建设的意见来说,今年

的重点是改造和省残运会相关的共用设施的无障碍建设,但是城区的无障碍环境建设也同步开始,例如有的电梯没有盲位按钮,没有语音提示,以及没有残疾人专用马桶等等,这些没有无障碍设施的地方要开始建设,另外不达标的无障碍设施要监督完成达标,推进济宁城区,包括任城区、济宁高新区、太白湖新区、济宁经济技术开发区的无障碍环境建设目标,并最终争取在明年10月底前完成目标。